Урок 22. Рассуждать – значит доказывать 
Предмет: «Русская речь». 

Класс: пятый. 

Раздел: «Типы речи. РассуждениеРРРРРррраааарцццааааааоооо2фыыырАЗГОВОРНЫЙ СТИЛЬ ». 

Урок 22. Рассуждать – значит доказывать. 
Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – познакомиться с характерными особенностями рассуждения как типа речи. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
1) Приветствие. 

2) Проверка списочного состава учащихся. 

3) Сообщение темы и цели урока. 

II. Повторение изученного. 

1) Как в описании животного убедить читателей в том, что животное, о котором вы пишете, действительно интересное, что вы хорошо его знаете и любите и вам очень хочется, чтобы и другие его узнали и полюбили? 
2) Что изображается в небылицах? 
III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 
IV. Изучение нового материала. 

Прочитайте текст. Кто, по-вашему, прав: Коля или его одноклассники? 
На доске было написано предложение: Все любовались бегом юного спортсмена. Разбирая слово бегом как часть речи, Коля назвал его глаголом. 

- Неправильно, - сказали ребята. 

- Почему? – не соглашался Коля. – Ведь спортсмен – бежал! А бежать – глагол! Обозначает действие. 

Рассмотрим схему рассуждения. 

КОМПОЗИЦИЯ ПОЛНОГО РАССУЖДЕНИЯ
I. Тезис (то, что надо доказать, объяснить или опровергнуть). 
II. Доказательства (аргументы, доводы, обоснования, объяснения): 
1. … . 

2. … . 

3. … . 
III. Вывод (то, что доказано, объяснено или опровергнуто). 
В сокращённом рассуждении может отсутствовать тезис или вывод: они очень близки по смыслу (ведь вывод и есть доказанный тезис). 
А теперь будем рассуждать. 

Образец полного рассуждения:
Бег – имя существительное.
	I. Тезис (то, что надо доказать). 
	Слово бег – имя существительное. 
Докажем это. 

	II. Доказательства. 
	Во-первых, оно обозначает предмет в грамматическом смысле этого слова, к нему можно задать вопрос что? 
Во-вторых, слово бег относится к одному из трёх родов, а именно – к мужскому: этот бег, быстрый бег, красивый бег и т. д. 
В-третьих, слово бег склоняется, то есть изменяется по падежам: 

бег (им. п. ед. ч.), 

бега (р. п. ед. ч.), 

бегу (д. п. ед. ч.) и т. д. 

В-четвёртых, в предложении слово бег чаще всего бывает подлежащим и дополнением. Например: Красив бег этого спортсмена! (Здесь бег – подлежащее.) Все любовались бегом юного спортсмена. Задаём вопрос: любовались чем? (Здесь бегом – дополнение.) 

	III. Вывод. 
	Итак, мы доказали, что бег – имя существительное, потому что оно обладает всеми признаками данной части речи. 


Для рассуждения характерны следующие языковые средства связи. 
Для перехода от тезиса к доказательствам часто используется вопрос почему?, частица ведь или такие предложения, как: И вот почему. Это можно доказать так (следующим образом). Докажем это, В этом легко убедиться. Это объясняется следующим и т. п. 

В доказательствах на связь и последовательность мыслей могут указывать вводные слова и сочетания: во-первых, во-вторых, в-третьих, в-четвёртых, наконец, например, к примеру, допустим, предположим, так, значит, следовательно, в общем, стало быть и др. 
Вывод связывается с доказательствами чаще всего посредством вводных слов: итак, таким образом и др., слов и сочетаний поэтому, вот почему…; предложений типа Обобщим всё сказанное выше. Подведём итоги. Из всего сказанного выше следует, что… Сделаем вывод… и т. д. 
Части рассуждения могут быть связаны и без специальных языковых средств, только по смыслу, а в устной речи ещё и при помощи интонации. 

208. Запишите сначала слова и предложения, используемые для связи тезиса и доказательств, затем – доказательств и вывода. 
Итак, рассуждение обычно состоит из трёх частей. Это тезис (то, что доказывается или объясняется); доказательства (или аргументы, доводы, обоснования, объяснения); вывод. 
209. На месте знака ( поставьте вопросы. Укажите тезис, доказательство, вывод. 
Слово – дело великое. ( Великое потому, что словом можно соединить людей, словом можно и разъединить их, словом можно служить любви, словом же можно служить вражде и ненависти. ( Берегись такого слова, которое разъединяет людей. 
(Л. Н. Толстой) 

Помните! Части рассуждения могут связываться без специальных слов, а только по смыслу и при помощи интонации. 
210. Прочитайте отрывок из письма М. И. Цветаевой своим детям. Какие части рассуждения в нём есть? Какой части нет? Как вы думаете, почему? 
Книгу листайте с верхнего угла. Почему? Потому что читают не снизу вверх, а сверху вниз. 

Это у вас должно быть в руке – как у меня. 

В некоторых рассуждениях может отсутствовать тезис или вывод. Почему? Потому что они близки по содержанию: ведь вывод – это доказанный тезис. Такие рассуждения называются сокращёнными. 
211. Продолжите тексты дважды так, чтобы получилось: а) повествование; б) рассуждение. 

1) За окном у меня полочка – птичья кормушка… 
2) В клетке яркие птицы тускнеют: розовые фламинго становятся белыми, красные снегири – серыми. Неволя не красит птиц… 

212. Напишите сочинение-рассуждение на тему «Слово одуванчик – имя существительное». См. образец рассуждения на с. 132. 

213. Докажите (письменно), что выделенное слово в предложении – дополнение. 

В саду на яблоню сирень отбрасывает тень. (М. Дудин) 
214. Прочитайте отрывок из книги «Занимательная стилистика». 

Вы не задумывались над стилистической ролью русского словообразования? 
Суффиксы, приставки под пером мастера могут придать самым простым словам волшебную силу. Взять хотя бы сказки А. С. Пушкина: как щедро в них рассыпаны слова с уменьшительными, уменьшительно-ласкательными, увеличительными суффиксами! Помните, как царица злая в одной из пушкинских сказок хотела погубить ту, что была на свете всех милее? И к царевне наливное, молодое, золотое прямо яблочко летит… Подождать она хотела до обеда, не стерпела, в руки яблочко взяла, к алым губкам поднесла, потихоньку прокусила и кусочек проглотила… Представьте себе на миг, что в языке не оказалось бы слов с этими выразительными суффиксами, приставками и поэту пришлось бы вместо них употреблять другие (яблоко, кусок, тихо, губы). Всё очарованье волшебной сказки разрушилось бы! И царевна, «съев кусок» отравленного плода, уже не очнулась бы никогда, потому что против действия такого количества яда оказалась бы бессильной даже всепобеждающая любовь королевича Елисея! 
(И. Голуб, Д. Розерталь) 
1. Определите тип речи. 
2. Запишите тезис. 

3. Перескажите близко к тексту доказательство. 

215. Напишите сочинение-рассуждение на тему «Если бы не было суффиксов…». 
216. Вспоминаем, что мы знаем. Из какой сказки эти строки? 
Ветер на море гуляет 

И кораблик подгоняет; 

Он бежит себе в волнах 

На раздутых парусах. 

1. Напишите эти строки по памяти; укажите в них олицетворение. 
2. Закончите вопрос и ответьте на него. 

В какой сказке А. С. Пушкина даром речи наделены зеркальце; …; …; …? 

3. Вспомните одну из реплик зеркальца и запишите её по памяти. 

V. Итог урока. 

Выводы 

1) Композиция полного рассуждения: тезис, доказательства, вывод. 
2) В сокращённом рассуждении может отсутствовать тезис или вывод. 

3) Части рассуждения могут быть связаны специальными словами, по смыслу или при помощи интонации. 
Вопросы и задания самоконтроля 

1) Опишите схему (композицию) полного рассуждения. 

2) Чем сокращённое рассуждение отличается от полного? 

3) Какие языковые средства характерны для перехода от тезиса к доказательствам? 

4) Какими словами и предложениями вывод связывается с доказательствами? 

5) Какими ещё способами могут быть связаны части рассуждения? 

VI. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Вспомните одну из реплик зеркальца из «Сказки о мёртвой царевне и о семи богатырях» А. С. Пушкина. 
2. Выставление и комментирование оценок. 
























